

青少年校外协同美育的建构与实施

■徐蒙

本文立足“场馆+”视域，聚焦青少年校外协同美育的建构与实施，文章立足团属青少年宫围绕社会公共场馆资源与校外美育融合，探讨如何发挥各自独特优势，搭建多方联动育人的协同美育平台。设计分阶段、分场馆的育人策略，为青少年全面发展提供多元美育支持。

一、研究的背景和意义

2023年，教育部印发了《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》，提到：“推动基本公共文化服务项目和各类社会资源为学校美育教学、实践活动服务，搭建平台引导学生走进艺术场馆。”团属青少年宫是未成年人思想道德建设、推进素质教育的重要阵地，更是校内教育的有力补充，在链接社会资源、开展校外展示展演方面有先天的优势。对于青少年而言，视觉艺术作品不仅可以营造浓厚的艺术氛围，同时也能表现、传递青少年独特的社会风貌和艺术追求，故此，笔者认为，立足青少年宫校外美术学科开展多场馆协作的展示展演活动，符合自身社会定位和校外育人理念。

二、“场馆+”美育概念的界定

“场馆+”美育概念基于项目化学习理念进行建构，旨在打破传统场馆功能单一性、局限性，拓展多元融合的新模式，是将文化馆、美术馆、博物馆、体育馆等公共场馆资源整合，融入青少年美育育人理念的深度融合与开发。“场馆+”的概念拓展了青少年校外课程与展示的边界，为青

少年校外美术作品展示与实践提供了更多的可能性。

在实践层面，“场馆+”突破了传统校内外教育的“教室围墙”，将“美育”阵地延伸到了校外场馆，学生不再局限于室内学习的美术知识和技能，而是能够走进真实的艺术场馆，在真实情境中欣赏艺术作品、感受艺术氛围。

三、“场馆+”美育模式的建构与实施

(一)“场馆+”美育模式的建构

“场馆+”美育模式旨在建构一个学习、体验、创作、交流于一体的综合性校外艺术活动。此模式立足《义务教育艺术课程标准(2022年版)》提出的审美感知、艺术表现、创意实践和文化理解四大核心素养，通过赛事展览、实践研学、文化体验等活动形式，发挥家门口青少年宫、社会场馆(文化馆、书画院、体育馆)、红领巾学院、自由公共区域四大外延阵地优势，结合不同年龄段青少年发展特点，通过浸润感知、体验实践、创作表现、展示展演和研学探究构建“四维进阶”校外育人模式。

(二)“场馆+”美育模式的分阶实践

校外青少年宫、公共场馆面对的学龄前幼儿及青少年的年龄跨度大，立足“场馆+”设计相关的研学、体验活动需要充分考虑不同年龄段的特点，制定有针对性的活动形式和目标：

1.第一阶段——浸润感知

学龄|学段：学龄前(启蒙)

幼儿阶段是校外教育的重要群体，立

足教育部印发的《3—6岁儿童学习与发展指南》，此阶段需要结合社会场馆的展览展示功能，充分调动幼儿的视、听、形体等多感官，故而在场景的设计上需要营造出真实的氛围感，活动设计中突出参与感、体验感，在浸润中达成“润物无声，风化于成”。

2.第二阶段——实践体验

学龄|学段：小学初段(初级、中级)

小学初段的青少年有着强烈的求知欲，对周围的世界充满好奇，喜欢探索未知事物。在活动中，他们能集中一定的注意力，但注意力依然容易分散，需要有趣的学习方法来维持兴趣。基于此，在围绕“场馆+”设计活动时，多以的实践体验类为抓手，引导学生亲身体验艺术创作的过程，增强其艺术兴趣的同时培养审美能力和情感表达能力。

3.第三阶段——创作表现

学龄|学段：小学高段(高级、工作室)

小学高段的青少年已经有了较长的校内外学习经历，知识储备比较丰富，掌握了一定的艺术实践能力，能够根据具体的要求完成作品创作。笔者所在团属青少年宫近年来面向中小学开展了多项市级美术、书法赛事，如“印象·金华”金华市中小学生美术作品大赛、“虹庐杯”金华市中小学生书法临帖大赛等，综合运用了市书画院、市文化馆、市体育馆等社会场馆，拓展活动影响力的同时也提升了参赛青少年的现场体验。

4.第四阶段——展示展演、研学探究

学龄|学段：小学高段以上(工作室)

这一阶段的青少年已经有了一定的知识储备，能够进行简单的逻辑思考，遵守理解一定的规则，同时也具备了一定的团队协作能力。基于此，在设计场馆活动时，可以立足文化馆展览、博物馆设计相关活动。在实践中，通过对接中心商业区、展览馆、历史村落等公共资源，为青少年构建了在公众展厅展示自己艺术作品的平台。而面向观展群体，则充分发挥团属青少年宫课程开发优势，集中设计了实践研学活动环节、研学任务单，如：“分水塘村”红色研学、“虹庐杯”金华市中小学生临帖大赛优秀作品展专题观展探究活动等。满足青少年探索欲的同时，融合了形式丰富的深度实践体验，实现了在玩中学、学中玩的育人目标。参展人感受到了自身努力得到了认可，观展人也通过研学单和专业老师有针对性的活动设计加深了对展览作品、历史村落的理解。

四、结语

立足“场馆+”建构校外美育实践活 动，打破了以往校外美育对场地的边界限制，青少年可以在更真实的情境中学有所得，提升了校内外美育资源的优化与整合，同时在实践中，充分发挥了团属青少年宫在校外活动设计与社会资源整合方面的优势，提升了社会公共场馆、社会资源的应用效能，为进一步推动“儿童友好型城市”建设提供了抓手。

(作者供职于金华市青少年宫)

因“意”选材，因“材”施教

浅析国画创意教学中传统语言与现代媒材的融合策略

■常道义

在深化素质教育和落实核心素养的背景下，美术教育正朝着“生活化、情境化”方向发展。本研究立足于对国画创意教学中“传统语言与现代媒材的融合策略”的深度分析，提出并应用“因‘意’选材，因‘材’施教”的方法论，将现实生活中学生的情趣、情感，以国画传统语言和现代媒材相融合的创作形式为载体，融入国画学习。这不仅是对国画传统技法的一种创新性运用，也是为当今美术教师提供一套可操作、可推广、有目的、有策略的媒材融合实践路径。

一、于融合策略中激活传统艺术

落实生活美育目标

现代媒材指的是现代美术作品传递的媒介和美术表现所使用的工具材料，除了传统的平面绘画，还有立体装置和现代信息技术媒介，例如多媒体影像、电脑绘画等；现代美术工具材料非常丰富，例如丙烯笔、马克笔、轻黏土、软陶、衍纸各种软硬不同的材质等。

国画传统语言与现代媒材的融合策略是将中小学美术国画教学中从传统的纸笔水墨为主表现国画传统语言的创作形式，转向一种以传统国画材料与现代媒材相结合表现国画传统语言的创作形式，并归纳出这一国画创意教学的实施范式。

而国画传统语言与现代媒材的融合的实质是时代中借助相融合这样一种艺术创作为媒介，表达现代人的语言，突破国画教学在媒材上的局限性，激活传统艺术的时代感和吸引力，落实生活美育目标。只有认识到这一点，才能在课堂教学时考虑

学生特点与时代特征，在遵循教育规律、学生身心发展规律、学科育人规律的基础上实现促进国画传承、培养学生审美素养、激发学习兴趣、提升国画教学质量。

二、在实践中探索融合策略的应用原则与实施路径

一堂课应以实现哪一教学目标为出发点激发融合动机，并明确融入何种现代媒材，用什么技法相融合？现实生活中材料多种多样，技法层出不穷，许多材料、技法并非都可以与国画传统语言融合起来。选择和运用时要恰当、适量。在选择和运用现代媒材时，要与时代相结合，通过发现材料和应用材料，来启发学生对国画艺术语言的思考能力以及对现代媒材处理时的思考能力，促进对国画传统语言的理解，在紧要处起到画龙点睛的作用，才能达到理想效果。这才是传承和感受中国传统审美的魅力，进行国画创意教学真正价值所在。为了指导教师有目的、有策略地实施融合，本研究将策略提炼为“自然融入，结合有机”和“严谨贴切，使用有度”两大原则，并在具体的美术课程中进行实践分析。

“自然融入，结合有机”原则强调的是注重“因‘意’选材”的导向作用。在选择和运用现代媒材时，应在日常教学实践中保持从实现课程的教学目的出发，考虑融合策略的教学实施是否有利于解决课程教学的重点与难点；是否符合学生认知思维发展；是否符合学科系统学科教学知识的螺旋上升结构，从已有的教材中分年级、分单

元、分课程、循序融合，控制梯度变量。

如小学阶段低段学生对国画教学知识的理解性不高，可适度融合多种最直观、最整体效果感的现代媒材。在理解意识上循序渐进地增加国画相应教学知识点，较基础国画传统语言的技能需梯度递增。面对中学生则多在教学中考虑结合强化国画传统语言的重点知识技能教授与学生高认知特点去融合，满足既利于教学又与时俱进。直至实现在破除国画传统语言难点与学生最感兴趣的地方融合(感兴趣的不一定是擅长的)、与学生生活实际去融合，在最能融通材料特性的地方去融合，在教学实践中做到真正的自然融入。

“严谨贴切，使用有度”原则强调的是注重“因‘材’施教”实践方法。根据教学目的、学生认知特点分析、课程主题分析考虑好使用哪种类型现代媒材去融合后，接下来，更重要就是教师应如何指导学生掌握传统与现代媒材结合使用的具体实践方法，确保融合的合理性、有效性，避免滥用材料。本研究在具体课程教学实践中，从结合剪、贴、手工等具体技法实现了国画创意教学中的传统语言与现代媒材的融合的，并以小见大，在具体的技法操作中进行凝练与提升，整体归纳出融合策略在教学实践中四种规范性材料融合方式：主导、辅助、并用、交替，以此确保融合的严谨性，确保点到即止，回归国画创意教学本源。

如在实践并用方式的融合策略中，以表现城市自然生态主题为例，面对中学生教学中侧重学生对国画笔墨语言与现代城市文化

内涵的理解，将传统国画的泼墨技法与现代水彩的清润色彩进行并用，实现作品画面的语言技能上的笔墨语言和明艳色彩块面表达融合，实现教学难度与学生认知水平匹配。

而在表现城市自然生态这一相同主题，当教授对象为小学生时，教学中应依据小学生感性认知和对趣味性材料的喜爱，考虑对传统国画材料难控制，对国画笔墨语言意识的难理解，鼓励将国画的“墨语言”与彩色的“黏土”、“衍纸”手工技法进行融合；践行辅助方式的融合策略，最终达到理想的效果。

三、从实践探索中深化与推广融合策略的应用

传统或创新都只是手段，在教学实践探索已有的成效中，足以证实了创意教学是可行的，但如何实现质的保证，关键在于教师的把握，教师在推行创意教学中，对学生技能的了解，对国画教学知识的理解，最后再在融合策略上的把握！只有深谙这一点，才能最正面地助益教育目的落实、美育目标的实现和人的发展。

随着融合策略在教学实践中的不断摸索，本研究未来还应构建一套针对融合媒材国画作品的进行评价的科学评估体系，着重聚焦在学生“因‘意’选材”过程中的思维逻辑和材料契合度上。同时，要着力开发建立整套便于推广的系列化的融合媒材课程资源库，给出规范性的共享材料包的数据设计等等教学资源，并考虑不断发展的人工智能AI工具来辅助高效教学。

(作者供职于深圳市罗芳小学)